

«Каз. правда» 28.09.2003 г.

В экологическом мониторинге задействуют НПО

Около двух миллиардов тенге составил за минувший год экологический ущерб, связанный с бесхозяйственным использованием природных ресурсов, выбросами вредных веществ в окружающую среду, несоблюдением норм размещения отходов производства. Об этом вчера в Астане на очередном заседании Комиссии по правам человека при Президенте РК сообщил первый вице-министр охраны окружающей среды Султангали Кесикбаев.

По словам докладчика, нарушения в области экологического законодательства влекут за собой непоправимые последствия, наносят существенный вред природе, а следовательно, и здоровью казахстанцев. В 2004 году по республике инспекторами было проведено пятьдесят тысяч проверок, выявлено около сорока пяти тысяч нарушений.

Выступление вице-министра вызвало у членов комиссии множество вопросов. В частности, известный правозащитник Максут Нарикбаев заметил, что, согласно аналитической справке, представленной министерством, в Казахстане насчитывается 91 тысяча 204 водных объекта. Из общего количества обследованных водоемов к чистым отнесено лишь семь рек, три озера и два водохранилища, грязными и очень грязными

признаны шесть рек. Подобная статистика вызвала у юриста недоумение, поэтому и был задан вопрос: а каково же состояние остальных объектов и чем занимается структура по мониторингу водоемов? Если проводить исследования такими темпами, сколько десятилетий или столетий потребуется Казахстану, чтобы получить представление о реальной картине загрязнения водных ресурсов, наметить план действий?

Вице-министр сослался на слабую оснащенность гидрометеорологических служб, призванных заниматься мониторингом водоемов. Основной упор сегодня, по его словам, делается на исследование трансграничных рек.

В этой связи члены комиссии Леонид Мартынов и Нинель Фокина выразили озабоченность тем обстоятельством, что в докладе практически не уделено внимание главному вопросу, который и составляет предмет обсуждения: насколько государство гарантирует своим гражданам право на чистую и здоровую окружающую среду? Ничего не сказано и о том, какова процедура подачи судебного иска, связанного с причинением экологического вреда, и существует ли такая практика вообще?

Министерству рекомендовано ре-

шать эту чрезвычайно важную проблему в сотрудничестве с НПО, которые можно и нужно привлекать к обследованию природоохраненных объектов на тендерной основе.

Подводя итог заседания, председатель комиссии Жабайхан Абдильдин отметил, что Министерством охраны окружающей среды проводится большая работа, но при решении комплекса экологических проблем необходимо делать акцент на результатах. Если раньше, стремясь привлечь инвесторов, в стране довольно мягко относились к несоблюдению природоохраненных мероприятий, то сегодня, с учетом требований международного экологического права, министерству необходимо занять принципиальную позицию, взять на себя в этом деле координирующую роль. Поскольку в нынешних условиях для государства охрана окружающей среды и создание благоприятных условий для жизни и здоровья граждан — один из фундаментальных вопросов дальнейшего развития страны.

По итогам заседания комиссией выработаны соответствующие рекомендации и направлены в Парламент и Правительство.

Татьяна БРЕДИХИНА